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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła Tomasza Głogowskiego (K10INT12825)
Temat: Funkcjonowanie programu "Czyste Powietrze" i konieczności usprawnienia kontroli 

oraz wsparcia uczciwych przedsiębiorców branży instalacyjnej.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr K10INT12825 Posła Tomasza Głogowskiego przekazuję 
poniżej odpowiedzi:

1. Czy Ministerstwo planuje szybkie wznowienie wypłat środków dla firm, które 
udokumentowały prawidłowe wykonanie inwestycji i nie są objęte postępowaniami 
kontrolnymi?

Wypłaty środków w ramach programu „Czyste Powietrze” (dalej również: Program) nie 
były wstrzymywane i są sukcesywnie realizowane w miarę zakończenia weryfikacji 
formalno-merytorycznej wniosków o płatność. W odpowiedzi na postulaty beneficjentów 
i wykonawców, Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (dalej: 
NFÓŚiGW) przekazał do wojewódzkich funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej 
(dalej: WFOŚiGW) wytyczne zobowiązujące je do nadania najwyższego priorytetu 
rozpatrywaniu zaległych wniosków o płatność. WFOŚiGW, jako dysponent środków 
publicznych, jest zobowiązany do zachowania szczególnej staranności w odniesieniu do 
dokumentów przedłożonych przez beneficjentów Programu w ramach rozliczenia wniosku 
o płatność. Składane wnioski poddawane są szczegółowej analizie, a każdy projekt w 
ramach Programu oceniany jest indywidualnie, z uwzględnieniem jego specyfiki, zakresu 
rzeczowego oraz przedstawionych dokumentów.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska (MKiŚ) z pełnym zrozumieniem odnosi się do 
oczekiwań firm, które zrealizowały inwestycje zgodnie z obowiązującymi zasadami. 
Dofinansowanie przedsięwzięć realizowanych przez beneficjentów jako główne narzędzie 
w osiąganiu celu Programu „Czyste Powietrze” traktowane jest przez MKiŚ oraz 
NFOŚiGW jako priorytet. Umowy o dofinansowanie zawierane są bezpośrednio z 
beneficjentami (osobami fizycznymi), a nie z wykonawcami inwestycji. Obsługa wniosków 
oraz realizacja wypłat należą do kompetencji właściwych WFOŚiGW. Zgodnie z 
obowiązującą strukturą Programu „Czyste Powietrze”, wojewódzkie fundusze 
samodzielnie organizują proces rozpatrywania wniosków i podejmowania decyzji o 
przyznaniu dofinansowania.



Wszystkie wnioski złożone w Programie w 2024 r. zostały już ocenione przez 
wojewódzkie fundusze. Ich rozliczenie zakończyło się wypłatą dotacji, a jedynie niewielka 
liczba została skierowana do uzupełnienia przez beneficjentów (na dzień 30.09.2025 r. 
było to 5875 wniosków na łączną kwotę 197,5 mln zł). Pozostałe do rozliczenia wnioski są 
na bieżąco weryfikowane i rozliczane. NFOŚiGW oraz wfośigw podejmują intensywne 
działania, aby zredukować zaległości w rozpatrywaniu wniosków o płatność.

Sytuacja w poszczególnych województwach jest zróżnicowana – przykładowo WFOŚiGW 
w Szczecinie i WFOŚiGW w Zielonej Górze nie posiadają już żadnych zaległości, natomiast 
największe opóźnienia odnotowano w wojewódzkich funduszach w Rzeszowie i Gdańsku.

Procedury oceny wniosków i wypłat są systematycznie usprawniane w trosce o 
beneficjentów Programu. W WFOŚiGW zwiększono liczbę pracowników zajmujących się 
oceną dokumentów, uruchomiono punkty konsultacyjne oraz umożliwiono umawianie 
spotkań online. Beneficjenci mogą również sprawdzać status swojego wniosku w 
wyszukiwarce internetowej Programu, a w niektórych WFOŚiGW (np. WFOŚiGW 
w Poznaniu) działa system powiadomień SMS informujący o kluczowych etapach 
rozpatrywania wniosków.

2. Jakie rozwiązania systemowe są obecnie rozważane, aby zapobiec podobnym 
sytuacjom w przyszłości – w szczególności w zakresie certyfikacji wykonawców?

W celu wsparcia beneficjentów w wyborze wykonawców realizujących prace związane z 
poprawą efektywności energetycznej budynków oraz wymianą nieefektywnych źródeł 
ciepła w ramach Programu, trwają prace nad wprowadzeniem listy rekomendowanych 
wykonawców. Wpis na listę nie będzie warunkiem koniecznym do realizacji przedsięwzięć 
w ramach Programu, lecz będzie miał charakter doradczy, ułatwiający beneficjentom 
wybór rzetelnych i sprawdzonych firm.

Planuje się, że wykonawcy wpisani na ww. listę będą weryfikowani pod kątem kryteriów 
formalnych i merytorycznych, potwierdzających m.in. posiadanie odpowiednich uprawnień 
technicznych do wykonywania prac, doświadczenie w realizacji inwestycji w ramach 
Programu oraz brak formalno-prawnych zastrzeżeń do prowadzenia działalności 
gospodarczej.

Obecnie trwają prace nad opracowaniem regulaminu, który przed publikacją zostanie 
poddany konsultacjom branżowym. Zawarta została już umowa między NFOŚiGW a 
Instytutem Ochrony Środowiska – Państwowym Instytutem Badawczym (IOŚ-PIB) w 
zakresie wdrożenia i prowadzenia systemu zgłoszeniowego dla wykonawców. 
Harmonogram przewiduje, że w bieżącym roku powstanie dokumentacja merytoryczna 
systemu, a następnie zostanie opracowana i uruchomiona jego część informatyczna. 
Udostępnienie systemu planowane jest na koniec I kwartału 2026 r., zarówno dla 
wykonawców (w zakresie rejestracji i weryfikacji), jak i dla beneficjentów (w zakresie 
wyszukiwania rekomendowanych firm).

3. Czy Ministerstwo przewiduje wprowadzenie szybkiej ścieżki kontroli i rozliczeń dla 
przedsiębiorstw działających zgodnie z prawem, aby uniknąć ich upadłości i 
destabilizacji rynku instalacyjnego?

NFOŚiGW i WFOŚiGW koncentrują się na ocenie prawidłowości realizowanych 
inwestycji, jakości składanej dokumentacji oraz zgodności wydatkowania środków 
publicznych z obowiązującymi zasadami.



Również we współpracy z przedsiębiorcami, NFOŚiGW przygotował wytyczne dla 
WFOŚiGW w celu usprawnienia obsługi wniosków i przyspieszenie wypłat środków. 
Opracowano również tabelę kosztów jednostkowych w ramach środków z KPO i FEnIKS, 
która wspiera beneficjentów w racjonalnym szacowaniu wydatków objętych dotacją oraz 
przyspiesza ocenę wniosków. Działania te przynoszą efekty, a tempo rozliczeń rośnie.

MKiŚ oraz NFOŚiGW prowadzą również regularny dialog z przedstawicielami branży 
wykonawczej, samorządów oraz wojewódzkich funduszy, analizując ich doświadczenia 
i propozycje dotyczące dalszego usprawnienia procedur. Poszukiwane są rozwiązania, 
które pozwolą lepiej dostosować Program do potrzeb rynku oraz oczekiwań 
beneficjentów. Celem jest, aby każdy beneficjent otrzymał należne środki możliwie 
najszybciej – zgodnie z warunkami umowy i po pozytywnej weryfikacji dokumentów.

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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